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Očekávaný výstup: Pozná souvislost mezi asymptotickým chováním grafů
funkcí a vlastní limitou v nevlastním bodě a umí
aplikovat získané poznatky při výpočtu vodorovných
asymptot.

Metodické poznámky: Materiál je určen k motivaci a procvičení učiva
o limitách. Může být použit k získání klasifikace.



Geometrický význam vlastní limity v nevlastním bodě

Má-li funkce 𝑓 : 𝑦 = 𝑓 (𝑥) v nevlastním bodě +∞ nebo −∞ vlastní limitu L, pak je přímka 𝑎𝑠: 𝑦 = 𝐿 tzv. „vodorovnou
asymptotou“ grafu funkce 𝑓 (asymptota rovnoběžná s osou 𝑜𝑥). Aby mělo vůbec smysl uvažovat o vodorovné
asymptotě, musí být alespoň jeden nevlastní bod ±∞ zahrnut to definičního oboru.

Příklad: Je dána funkce 𝑓 : 𝑦 = 3𝑥−5
2−7𝑥 . Určete rovnice asymptot rovnoběžných s osou 𝑜𝑥.

Návod: Zjistěme, zda existují vlastní limity v nevlastních bodech ±∞ a na základě výsledku určeme rovnice
případkých asymptot.

Výsledek:
Rozšíříme-li zlomek výrazem 1

𝑥 a vypočítáme-li limity obdržíme, že lim𝑥→±∞
3𝑥−5
2−7𝑥 = −3

7 . Vzhledem k tomu,
že existuje v obou nevlastních bodech ±∞ stejná vlastní limita s hodnotou −3

7 , má rovnice vodorovné
asymptoty rovnici 𝑎𝑠: 𝑦 = −3

7 .
Pro názornost dáváme k dispozici graf vyšetřované funkce, aby mohlo být řešení porovnáno se sku-
tečným grafem.

Podle předchozího návodu zjistěte, zda existují vlastní limity v příslušných nevlastních bodech a určete rovnice
asymptot rovnoběžných s osou 𝑜𝑥.

Úloha 1. lim𝑥→+∞
2𝑥2+3

√3𝑥4−1
=

Úloha 2. lim𝑥→+∞
3𝑥2−2

2𝑥3−𝑥+3 =



Úloha 3. lim𝑥→±∞
√𝑥2+1

𝑥+1 =

Úloha 4. lim𝑥→±∞
√𝑥2+3𝑥

3√𝑥3−2𝑥2
=

Úloha 5. lim𝑥→+∞ (√𝑥 + 1 − √𝑥) = (Nápověda: vhodně rozšiřte popř. zaveďte novou proměnnou)

Úloha 6. lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 3𝑥 − 𝑥) =

Úloha 7. lim𝑥→+∞ (3√1 − 𝑥3 + 𝑥) =



Výsledky úloh

1. 𝑎𝑠: 𝑦 = 2√3
3

2. 𝑎𝑠: 𝑦 = 0
3. 𝑎1: 𝑦 = −1, 𝑎2: 𝑦 = 1

4. 𝑎1: 𝑦 = −1, 𝑎2: 𝑦 = 1
5. 𝑎𝑠: 𝑦 = 0
6. 𝑎𝑠: 𝑦 = 3

2
7. 𝑎𝑠: 𝑦 = 0
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